

主禮：李昱宏牧師

經文：提多書 2:1-5

講題：做忠心的僕人（九）

宣召：啟應文 12

聖詩：35、623、391

做忠心的僕人（九）

親愛的弟兄姊妹平安

我們今天要進入提多書的另外一個階段，提多書的第二章包含了兩個重要的主題，第一節到第十節，是保羅對於教會中的不同群體，應該表現出什麼樣的信仰表現的教導。而十一節到十五節則是談到關於前述表現的信仰依據，意即信仰需要以生活的實踐，來顯明救贖的功效。

我們一起來看提多書 2:1，但你所講的總要合乎那純正的道理。首先我們看到保羅告訴提多，他所講的，所傳的要是那些合於端正的教訓。合於端正的教訓，意思是健全的教導，為什麼保羅要告訴提多要講健全的教導？就是第一章我們所談到的，在教會裡面有一群假教師在傳錯誤的教導。因此，保羅除了指出那些人的謬論和錯誤之外，同時也提醒提多必須用合乎健全的教義來教導信徒認識信仰。

接下來保羅在這裡提到要提多教導健全的教義，什麼是健全的教義？其實保羅在提多書一開頭就已經說得非常清楚，1:2 這樣說，憑著神選民的信心與敬虔真理的知識，盼望那無謊言的神在萬古之先所應許的永生。

保羅說這個真理是以盼望永恆的生命為根據的，而那個永恆生命的盼望只有一個，就是耶穌基督，所以健全的教義就是耶穌基督和祂的十字架與復活，這就是基督信仰的中心，沒有其他。

如同保羅在哥林多前書 2:1-2 所說，弟兄們，從前我到你們那裡去，並沒有用高言大智對你們宣傳神的奧秘。因為我曾定了主意，在你們中間不知道別的，只知道耶穌基督並祂釘十字架。

對保羅來說，沒有任何信息比傳講耶穌基督死在十字架，以及祂復活的信息更重要，所以保羅在哥林多前書 15:4 這樣強調說，若基督沒有復活，我們所傳的便是枉然，你們所信的也是枉然。其實這也是我們之前在領受江秀琴牧師內在生活的信息的時候所聽到的，單單只傳耶穌基督。

親愛的弟兄姊妹，沒有什麼信息比十字架更重要，聽信息最重要的部分，就是信息裡面到底有沒有基督。我們聽了幾十年的講道，我們有沒有聽到信息真正的核心，信息的重點不在那些道德勸說、生命哲學或是生活小常識，而是基督和祂的十字架與復活。如果一篇信息裡面有這些關鍵的要素，就算再怎麼無聊的信息，都是一篇忠實於上帝的講道，都是需要我們好好領受的。

接下來，保羅開始談到各個群體應該要有的信仰表現，而那個信仰表現要是健全的、純全的，就像基督的道理是純全的一樣。我們如果仔細去看經文，我們會發現保羅對每一個不同群體的提醒都是緊扣著純全的主軸。

我們首先來看老年人，提多書 2:2 這樣說，勸老年人要有節制、端莊、自守，在信心、愛心、忍耐上都要純全無疵。

保羅提到老年人需要有的表現就是節制、端莊、自守，其實這裡中文的翻譯有點問題，端莊沒什麼問題，有問題的是另外兩個。因為在這裡的節制，其實不是節制的意思，是後面的守己的意思才是我們所說的節制。這樣的話前面這個節制要怎麼理解？若按照希臘文的原意，節制應該翻譯成審慎會比較適合，而且這個字還有一個很有趣的意思，叫做頭腦清醒。為什麼頭腦清醒會跟審慎有關係？我們可以想想看，我們什麼時候會頭腦不清醒？就是在喝酒的時候會讓我們頭腦不清楚，所以保羅要老年人審慎的意思就是要他們喝酒不要過度，這也是為什麼我們的台語聖經會翻成嗎通愛食酒的原因。

另外，要注意的是，保羅並沒有禁止喝酒這件事，而是說要審慎，意思是喝酒要懂得適可而止。為什麼保羅要他們喝酒要懂得適可而止？因為當時的社會是一個放縱情慾的社會，喝醉酒是非常常見的事，而且喝醉了之後就容易產生各種的衝突，甚至會有流血事件，所以保羅要老年人適可而止，除了要讓他們不放縱情慾，活出純全的生活之外，還在保護他們的安全，也讓教會有好的見證，讓少年人有好的榜樣。

主禮：李昱宏牧師

經文：提多書 2:1-5

講題：做忠心的僕人（九）

宣召：啟應文 12

聖詩：35、623、391

其實我非常能夠理解保羅叫老年人喝酒要適可而止的心情。我以前去英國的時候，真的見識過什麼叫做喝酒鬧事。大家對英國人的印象可能比較多會覺得他們很紳士，很有禮貌，他們也確實是這樣子。但是他們還有我們不太容易看到的另外一面，就是英國人很愛喝酒，特別是英國男人，每到晚上你就會發現酒吧擠滿了人，大概 9 點或九點半，就有人開始發酒瘋，吵架、打人、鬧事，然後被警衛趕出去或是被警察帶走。

其實適可而止這件事並不容易，因為在我們的內在需要有一個極強的動機，讓我們可以勝過自己肉體的慾望，勝過我們身為自然人的天性，我們也需要這個動機給我們停下來力量，但這樣的動機與能力不是我們本身所有的，我們沒有勝過肉體的能力，也沒有可以勝過罪的意志，所以我們只能靠著耶穌基督復活的大能給我們力量讓我們能勝過肉體，我們只能讓基督的生命來替代我們舊造的生命，讓我們可以不在罪惡裡面。

這樣的生命轉化和能力的充滿，通常不會是像灌頂傳功一樣立刻就完全，不是說沒有但比較少。而比較多的狀況是一點一點的轉化，當我們立志要將自己的某個部份交給主的時候，主就給我們足夠勝過的恩典，但是如果我們被某一樣東西擋住而進步緩慢，或是停留在那個地方的時候，我們也不要氣餒，因為我們還在學習放下自己的功課，我們還在積聚改變的力量，上帝一定會耐心的等候我們慢慢地前進，不怕我們慢，只怕我們不願意改變，所以只要繼續堅持往前，我們一定會勝過。

這裡我們稍微講一個題外話，我們一直都在強調讀經跟靈修的重要，因為讀經跟靈修真的可以改變我們，但是我們在讀經上一定會碰到一個相同的困難，就是讀了一段時間之後，發現沒什麼改變，或是讀了一段時間，發現沒有特別得著，還是讀了一段時間，發現讀過的都忘記了。我們應該都有這樣的經驗，到了晚上的時候，發現我們早上所讀的聖經都忘記了。但是不要擔心這件事，因為讀經不一樣，讀經不會讓我們一無所得，或是讓我們白白努力。

曾經有一個從美國到非洲去宣教的宣教士在一場聚會中這樣分享。他說他們在非洲宣教的時候，一定會教當地的原住民讀經跟禱告，常常也會跟那邊的原住民強調讀經禱告的重要，後來有一個原住民就來跟那個宣教士說，沒有用，沒有用，我整本聖經都讀完了，剛開始讀也很高興，很喜樂，很期待，但是讀完就忘了，不管怎麼問就是想不起來。這個宣教士就安靜的聽他講完，然後溫和地對他說，你有沒有看到那邊那個竹籃子？他就對宣教士說，有啊！上面都是泥巴，髒得要死。宣教士聽了之後就對他說，你拿這個籃子去打水，裝滿水之後拿會來給我，這個原住民就很順服的去了。我們都知道怎麼可能裝得了水，所以他就很沮喪的回來。宣教士就問他，水呢？他就說裝不了水啊！宣教士就問他說，你再看看這個竹籃子有沒有不一樣？那個原住民就仔細的看了一下，然後跟宣教士說這個籃子變乾淨了啊！宣教士就說，對啊！你說的對，乾淨了啊！

親愛的弟兄姐妹，我們理解這個故事嗎？我們說我們每天讀經，結果什麼東西都沒有留下來，但是當我們每天讀經的時候，上帝的話流過我們，生命的道流過我們，這個時候就已經帶來了我們肉體心神的潔淨，帶來我們活命的更新，就算我們覺得我們記不住聖經的話，但是我們卻已經在真理的裡面摸到生命的源頭，摸到啟示真理的聖靈，摸到對我們說話的上帝。

所以親愛的弟兄姐妹，千萬不要因為會忘記就不讀經，不要因為沒有什麼感覺或領受就不靈修，因為在我們每一次的讀經跟靈修中，上帝的話就一次又一次的進入我們裡面，一點一點的成為我們生命，成為我們的力量，成為我們這個人的一部分。

所以我們不見得一定要在外面找出自己在讀經之後有什麼不同，那個是一個過程，是一個成長，是生命境界的累積。我們要做的就是忠心按著時間，做該做的、讀該讀的，時間到了生命自然成長，而且是健康的成長。

接下來我們要看第二節最後一個部分，在信心、愛心、忍耐上都要純全無疵。在教牧書信中，信心和愛心會常常一起出現，用來代表基督徒主要的品德特徵。但是為什麼保羅要強調信心和愛心呢？因為這是我們信仰生活的核心，信心是在說與上帝的關係，愛心是代表與人的關係。

到這裡我們應該就可以理解，信心和愛心所構成的就是十字架，而十字架所代表得就是上帝律法的核心原則，愛上帝與愛人。

主禮：李昱宏牧師

經文：提多書 2:1-5

講題：做忠心的僕人（九）

宣召：啟應文 12

聖詩：35、623、391

再來，信心、愛心通常會讓我們直接聯想到盼望，但是在這裡保羅為什麼用忍耐代替盼望？這是革哩底教會的特殊情況，因為教會當時受到內外部嚴重的挑戰，在面對困境的時候，忍耐往往是維持信心和愛心最重要的動力，所以保羅要信徒用堅定的忍耐來持守基督信仰的信心與愛心。除此之外，對於主再臨的盼望，我們也是用忍耐來面對今生各樣的困難，預備上帝的時間到來，如同帖撒羅尼迦前書 1:3 說，在神—我們的父面前，不住地記念你們因信心所做的工夫，因愛心所受的勞苦，因盼望我們主耶穌基督所存的忍耐。

保羅說老年人在審慎、端莊、守己，以及信心、愛心和忍耐上都要純全無疵，意思是老年人要有成熟的靈命，對基督的道理要有健全的認識，在信仰的生活上要有莊重可敬的言行和節制的表現。簡單來說，就是老年人要成為教會各群體的楷模，用本身成熟的信仰成為教會的祝福。

願主賜福我們每一位長輩都在審慎、在端莊、在守己，闔佇信、佇仁愛、佇吞悞，都做信徒的榜樣，成為教會穩固的基石。